

# APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminică.

## REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

### ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:  
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.  
Pentru România și străinătate:  
Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.  
Abonamentele se plătesc înainte.

## Proprietari și editori:

**Dr. Eusebie Antonovici**, cand. de adv.  
**Valerian Halip**, notar.  
**Constantin Jescu**, țăran.  
**Vasile Maghior**, paroh.  
**Dorimedont Vlad**, inv. sup.

## INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petit 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Toate redacțiunile,  
cari primesc ziarul nostru,  
sunt rugate a ni trimite  
în schimb ziarul lor.

Rugăm cu insistență  
pe onorații cetitori, cari  
au primit pînă acu „Apă-  
rarea Națională”, să bine-  
voiască a achita cît mai  
curînd abonamentul sau a  
se declara în scris ca abo-  
nenți; de altfel nu vor  
primi numerile următoare.

Cernăuț, 6 Faur 1907.

„Joacă unul și pe patru,  
Totuș tu gîci-vei chipul”.

Foarte interesant și de tot in-  
structiv este rezultatul studiului,  
pe care îl face cineva asupra indi-  
vidualității feliurii oamenilor cu  
deosebire în lupta politică între  
partide. Fără îndoială, că noi Ro-  
mîni din Bucovina sîntem — grație  
timpurilor și împrejurărilor vitrege

din trecut — în privința politică  
de tot puțin școliți. Va trebui să  
treacă un timp mai îndelungat pînă  
ce și noi — o zicem pe față —  
fără deosebire de stare și chemare,  
de inteligență și de popor, vom  
ajunge pe o treaptă oarecare mai  
înaltă de cunoștinți politice. Dacă  
dejudecăm referințele sine ira et  
cum studio, cu totul obiectiv, numai  
decît trebuie să mărturisim, că era  
democratică pe lingă multele sale  
metehne și greșeli, a avut și acea  
urmare bună, că poporul, care de  
mai înainte prin partidul popular a  
fost deșteptat mai mult de acțiuni  
politice, a fost tras și angajat ime-  
diat în arena politică. Pînă nu de  
mult politica la noi în țară era  
domeniul sacrosanct al unor perso-  
naje și nimărui nu-i era permis de  
a trage vîlul spre a vede cu ochi  
proprii ceea ce se întîmplă acolo.  
De aici rezultă și puțină noastră  
școlire politică. Cum a fost și po-  
porul școlit în politică de către  
pseudodemocrați și cu ce fel de  
idei politice a fost înveninat, lăsăm  
în sama celui mai apropiat viitor.  
Atîta se poate însă și acuma con-  
stata, că armonia de odinioară a  
dispărut și între popor și mai-că în  
fiecare comună stau la luptă cel  
puțin două partide, imitînd lupta  
din tabăra »domnilor«.

Lupta și lipsa de încredere re-  
ciprocă s'au ivit însă mult mai pe

față între intelectualii noștri. Aici  
avem de înregistrat cu mare părere  
de rău unele fenomene de tot în-  
tristătoare. La oamenii culti în-  
zestrați cu instrucțiune și carte se  
cere ca în toate acțiunile lor să se  
manifesteze o stărnicie în sim-  
țămînt, în gîndire și în vorbă și  
că aceste să steie în concordanță  
cu faptele lor. Aceasta se numește  
de regulă consecvență și con-  
sequența aceasta constituie carac-  
terul membral al omului cult.

Curentul pseudodemocrat avînd  
un program propriu cu niște postu-  
late economice, a lăsat afacerile  
curat naționale pe planul al doile.  
Avînd lipsă foarte mare de aderenți,  
pseudodemocrații au purces pe o  
cale foarte probată în afacerea  
aceasta, adică pe calea promisiunilor.  
Căci poporului împărțirea moșilor  
boarești și a sesiilor preoțești ei  
au promis și aderenților din inte-  
ligență cel puțin cîte un directorat  
sau inspectorat. Acest mijloc a  
avut efect cu deosebire la cei slabi  
de înger. Din contrari ai pseudo-  
democraților ei în scurt timp au  
devenit chiar peste noapte aderenți  
»convinși« și fervenți ai lor.  
La mulți deodată nu mai puteai  
la moment să li »gîciști chipul«.  
Cugetai că o astfel de transfor-  
mare este efluxul unei convingeri  
și pe mulți la primul moment îi  
punea pe gînduri, ori de nu și ei

s'ar pute convinge astfel. La o  
analiză mai de aproape însă se  
vedea îndată cauza acestei con-  
vingeri, dacă nu pe față, cel  
puțin se putea face concluziune  
sigură asupra »bunelor intențiuni«,  
care deodată se ascria democraților  
mai huliți. Sînt cazuri tipice de  
astfel în inteligența noastră și dl  
prof. Volcînschi a avut dreptate  
dacă, în vederea acestor cazuri,  
interviul D-Sale a numit inte-  
ligența șovăitoare. Tipice sînt cu  
deosebire cazurile în cari fără multe  
scrupule, căuțînd și aflînd numai  
nod în papură, unii din aderenții  
foarte mari ai unei societăți peste  
noapte s'au făcut aderenți ai altei  
societăți contrare celorlalte, pentru  
că democrații sînt membrii și pro-  
tectorii celei din urmă. Aceasta  
»schimbare în convingeri« nu s'a  
făcut de dragul societății respective  
nici de dragul democraților, ci de  
dragul puterii democraților, prin  
care s'ar pute ajunge realizarea  
dorințelor. De regretat este, că un  
astfel de curent infectat a dat și  
peste-o parte a tineretului nostru.  
Urma acestui curent nefast este  
coruperea caracterelor, șovăire, lipsa  
de serioșitate pentru timpurile grele  
prin care trebuie să treacă poporul  
nostru. Nătărăii întrecuți de mulți  
alții au parte de onoruri și favoruri,  
pe cînd bărbații solizi în toate  
sînt dați la o parte, dacă nu și

## FOIȚA.

Insărcinat la timpul său din partea  
societății academice »Junimea« cu com-  
punerea articolului despre »Junimea«  
apărut în opul »Romîni Bucovineni«  
edat de un comitet ad hoc din incidentul  
festivităților din 1906, am ținut cu ocazia  
aceasta și o conferință în cercurile Ju-  
nimei pre care o Vă trimit astăzi rugî-  
ndu Vă să o publicați în ziarul D-Voastre,  
dacă Vă e posibil începînd chiar cu  
N-rul de Joi. Am avut intenția de a da  
publicității o lucrare vastă cuprinzînd  
toată viața academică studentescă în  
decursul celor 30 de ani dela înființarea  
univerzității din loc. Fiînd însă în stadiul  
examenului și împresurat de lucrările ce  
se țin de studiul meu și totodată și pro-  
fesor suplenitor la gimnaziul romîn din  
loc, am fost nevoit a amîna lucrarea  
aceasta deocamdată. De repetite ori au  
înzistat prietenii mei asupra mea să  
public cel puțin conferința mea și nu

voiam s'o fac pentru că doriām să mă  
prezint publicului cu o lucrare mai mare.  
Pentru a da însă un comentariu la cuvintele  
»Voinței Poporului« »dl Alecu Procopo-  
vici a făcut »istoricul« societății cu  
toată obiectivitatea cunoscută a d-sale!«  
Observarea ce o face acea gazetă în  
consecința logică a cuvintelor de laudă,  
ce le a avut pentru conferința mea la  
timpul său »Gazeta Bucovinei«, organul  
acelorași democrați, Vă molestez cu lu-  
crarea de față. Vă trimit conferința în-  
tocmai așa precum o cetisem în acea  
ședință literă a »Junimii« deci fără  
schimbări esențiale. Expunerile mele nu  
ajung așa dară decît pînă la începutul  
anului 1906 și bazează numai cît pe  
rapoarțele anuale<sup>1)</sup> și pe comunicările  
membrilor onorari și emeritați ai Junimei.  
Cred că ele vor da și în cadiul strîmt,  
în care sînt ținute, deslușiri interesante

<sup>1)</sup> Multămese cu ocazia aceasta dl-lui Victor  
baron Vasileco, care ni-a pus la dispoziția cu  
cunoscuta i amabilitate rapoarțele ce ni lipsesc.  
Primul raport anual nu l'am putut afla. Amicii  
Junimei sînt rugați a-l pune la dispoziția societății  
dacă îl posed.

cetitorului, și-l vor face să priceapă și  
să simpatizeze și mai mult cu Junimea  
de azi.

### Inceputurile »Junimei« și dezvoltarea ei.

(Conferință ținută la 20 Mai 1906.)

Sărbătorindu-se la anul 1875 a suta  
aniversare a anexării țăriișoarei noastre  
la imperiul Habsburgic am primit drept  
cadou dela guvernul din Viena univezi-  
tatea germină. Era lucru prea firesc, că  
tinerimea univerzitară romînă să se gru-  
peze și ea în jurul unei societăți acade-  
mice. Pusă în curentul unei civilizațiuni  
străine dînsa avea datorința de a cultiva  
sentimentul național și de-a întări legă-  
turile naturale, ce leagă Romîni buco-  
vineni de poporul său, de Romîni de  
pretutîndeni. Astfel își începe cu 22  
Decembrie 1875 sub președința actualului  
nostru membru onorar, a d-lui prof.  
Gherasim Buliga societatea academică  
»Arboroasa«<sup>2)</sup> activitatea sa. După cum

<sup>2)</sup> Vezi rapoarțele anuale ale acestei societăți  
1875—1877, Cernăuț 1876 și 1877.

cețim în rapoarțele acestei societăți  
»scopul ei este perfecționarea reciprocă  
a membrilor pe terenul național liberar<sup>3)</sup>  
și social prin prelegeri literale, prin in-  
deletnicirea în arta oratorică, prin sus-  
ținerea unui cabinet de lectură, fundarea  
unei biblioteci, prin aranjări de petreceri,  
serate musicale și declamatorice, în fine  
sprijinirea membrilor lipsiți de mijloace  
și căutarea lor gratuită la caz de boală.  
Condusă de diviza »uniți să fim în cuget.  
uniți în Dumnezeu.« »Arboroasa« deja  
în anul prim al existenței sale i-a nu-  
mărat mai pre toți tinerii romîni, cari  
frecventau pe atunci univerzitatea din  
Cernăuț între membrii săi. Imbrătoșată  
fiind cu dragoste din partea publicului  
romîn din Bucovina și din partea presei  
romine, ea a putut să dobîndească chiar  
în timpul scurt al activității sale succesele  
cele mai frumoase. Călăuzită de dorul  
de a întreține legături intime cu toate su-  
rile sale. oriundes'ar afla ele, »Arboroasa« ia

<sup>3)</sup> Coniectură pentru literar, evidentă greșală  
de tipar.

huliți. Mingăierea însă nu este mare când ne cugetăm la aceea, în scurt timp va sosi momentul bilanțului politic a pseudodemocrațiilor care pe toate liniile trebuie să se încheie cu deficit colosal.

### Din consiliul comunal.

În ședința consiliului comunal din Cernăuț din 29 Ianuarie a. c. a fost la ordinea zilei verificarea alegerilor recente pentru consiliul comunal. La punctul acesta s'a anunțat la cuvînt consilierul comunal dl O. Turca și s'a pronunțat în modul următor!

#### Domnilor!

Am înaintea mea o tabelă despre starea culturală din Bucovina, compusă în anul 1875 de Miculici, fost secretar al camerei de comerț de aici.

Tabela aceasta conține următoarea afirmațiune:

»Pe timpul alipirii la Austria avea Bucovina 75.000 locuitori. Populațiunea indigenă era compusă din 55.000 romini și 12.000 ruteni; afară de aceștia au mai locuit împrăștiați în diferite locuri, cam la 8000 suflete, ovrei, armeni, țigani și în cele trei orașe puțin germini.»

Bucovina cu capitala ei Cernăuț, a cărei populațiune baștinașă e romină, avea așadar un caracter românesc care la păstrat pînă în ziua de astăzi dela Prut înspre munți, și-l va păstra cu ajutorul lui Dumnezeu și în viitor.

Cu ocaziunea alegerilor recente în capitala Cernăuț — care numără vro 10.000 locuitori romini. — s'a petrecut aș zice — spectacolul, că domni ovrei, germeni . . . (cons. com. Dr. Salter: »domni germeni») . . . am zis domni ovrei, germeni și poloni — cuvîntul »domni» se referă la toți . . . — cari s'au bucurat din partea rominilor de primire ospitală, s'au aliat în contra populațiunii autochtone romine, cu scop, ca să-i răpească pe lingă mandatul din Roșă pe care îl avuse înainte, și alte două mandate, ca să le deie unor candidați, a căror leagăn n'a stat în Cernăuț, nici măcar în Bucovina, cari pentru scumpul nostru oraș patrimonial firește nici nu pot să aibă aceea dragoste și acel viu interes care-l poșed rominii în mod eminent.

Pentru astă dată mă restring la constatarea acestui eveniment precum și a faptului, că rominii acuma nu poșed reprezentanță nici în suburbiul Roșă și nici în corpul electoral al doilea și al treilea, cu toate că în raport cu numărul populațiunii și al alegătorilor li se cuvînt

inițiativa bine primită pentru inaugurarea unei corespondențe frățești cu societățile »România Jună» din Viena, »Petru Maior» din Peșta, »Uniunea romină» din Paris, »Uniunea» din München, »Clubul studenților univerzitari» din Iași, »Alexi-Șincailiana» din Gherla și »Inocențiu Clainiana din Blaș. »Arboroasa» a susținut și un cabinet de lectură, în care au stat la dispoziția membrilor societății și a publicului român 30 de ziare și reviste, și a pus temelie unei biblioteci, fiind că Bucovina departe de centrul mișcării literare romine, numai prin formări de biblioteci se poate ține în curentul productelor literare romine. A fost aceasta un început de tot mic cu 50 opuri în 53 tomuri, care a adus însă mai apoi roade frumoase în »Junimea» de azi.

(Va urma)

în suburbiul Roșă și în corpul electoral al doilea cite două mandate, eară în corpul electoral al treilea cel puțin un mandat. Critica asupra acestei proceduri o las în sama publicității și a istoriei. Rominii însă nu vor întrelăsa să tragă consecințele lor din aceasta procedură arbitrară față de dinși.

Spre fericire sînt Rominii un factor puternic, cu care trebuie de călculat și cu care era să calculeze și domni din coalițiune.

Nu pot să privesc cu răceala la o astfel de acțiune agresivă, îndreptată contra unei națiuni, — deci declar, că voi vota în contra verificării. — Cu toate aceste au fost alegerile verificate. În contra verificării au votat consilierii comunali romini domni, Simionovici, Voiteco și Turcan. Dl Lupu a aflat de bine a lipsi la ședința aceasta, ca de regulă, cînd sînt chestii însemnate și de interes general la ordinea zilei

## „APARAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

### Din Sirete.

În n-rul 4 al »Voinței Poporului» (ddto 27/1 1907) publică profesorul Dljanschi din Sirete sub titlul de rectificare o autobiografie, prin care voește să arete publicului mărețele fapte umane și naționale, cari le-a săvîrșit D-Sa în decursul vieții sale. (Trebuie de observat, că biografia nu-i tocmai completă, fiindcă începe de abia dela anul 1886; ni mai remine să adaugem, că e născut în anul 1857 și după terminarea studiilor sale gimnaziale la Suceava, celor dela facultatea de litere din București (!) și a celor teologice în Cernăuț a fost chirotonit la 1886 în presviter și decretat de cooperator la Sirete, unde și începu activitatea descrisă de »Voința Pop.») Toate faptele induse de D-sa nu sînt așa de însemnate și nu sînt merite, ci chiar și dacă ai pute jura, că tot ce spune D-lui e adevărat, totuș ele nu sînt decit numai o simplă împlinire a datorinței a fiecărui om, cu atit mai mult, dacă respectivul om trăiește de pe spatele celor, cărora se laudă a li fi făcut atita bine. În această autobiografie caută D-sa cu mare aparat de vorbe goale și fraze lungi (adevărul n'ar ave trebuință de vorbă) să mă deie de minciună cu cele spuse la adresa activității sale șoade pe terenul național și educativ moral în N-rul 1 (a. II) al »Apărării Naționale». Cumcă nimic din cite s'au spus acolo nu se poate retrage, ci mai virtos se pot adauge multe alte și mai cu coarne, despre aceasta fie eroul național din Sirete încredințat și la timpul său îi vom dovedi-o, dacă nu-i vine a crede, însă nu pe cale ziaristică, ci dacă are D-lui plăcere, înaintea tribunalului! Totuși să-mi permită citeva cuvinte, nu ca rectificare, nici spre a da în vileag noue fapte strălucite a D-Sale, ci ca respuns la o întrebare ce ni-o pune atit de naiv: »Poate a trădat nația (acest profesor din Sirete?)» Nu »poate», ci e factic, d-le profesor, că te-ai purtat neromânește. Adă-ți aminte, cînd la alegerile ultime pentru consiliul comunal din Sirete ai purtat steagul Jidanilor (Wir sind gefallen, aber ehrlich gefallen!) Tot așa de neromânește te-ai purtat D-ta vara trecută cu ocazia petrecerii aranjate de »Damele romine» din loc. Imblai drumurile, știi pentru ce, așa că ca membru din direcțiunea internatului nici n'ai avut timp să vii la adunarea generală ca să-ți dai sama asupra activității. Și dacă te lauzi D-ta, că »fără altă vină

decit numai pentru că spui adevărul și dreptatea. ai servit 21 de ani ca cooperator și pentru aceasta ai umblat cu capul spart», atunci n'am ce-ți spune decit că cei ce ți-au spart capul au știut a-ți resplăti faptele. Și dacă afirmi D-ta, că »Voința Poporului» cînd Ți-a pus stamba în fruntea numărului și Te-a recomdat ca pe cel mai de frunte și de ispravă român, n'a știut faptele D-tale», atunci trebuie să conchid, că dacă știa despre ele, atunci sigur, că nu Te pune în frunte, ci mai în dos și aceasta numai atunci, dacă era inspirată în mod profetic despre faptele D-tale viitoare. — Dar să lășăm; cele spuse remin spuse. Și dacă crezi că Te-am calomniat, află că stau la dispoziție cu »martori veritabili înaintea tribunalului». La bună vedere (dacă dorești) și fii liniștit, că pînă atunci gazeta nu s'a trudi cu răspunsuri la rectificarea D-Ttale.

Al D-Tale  
Vigilax.

## Rectificare.

Cătră Redacțiunea ziarului

»Apărarea Națională»

în Cernăuț

strada Carolinei 5.

Cu privire la notița »Democrații ruina Rominilor Bucovineni» din Nr. 5 al »Apărării Naționale» Vă provoc pe baza § 19 al legii de presă să publicați conform dispozițiilor legii de presă următoarea rectificare:

Nu este adevărat, că eu aș fi constatat cîndva, că toți Rominii bucovineni, cari țin la treicolor, sînt niște iredențiști periculoși, cari cochetează cu Romînia», ci adevărat, că am susținut în parlament și presă treicolorul ca uz și obicei al poporului român bucovinean, respingînd energie și cu succes persecuțiile guvernului, îndrumate din cauza treicolorului.

Nu este adevărat, că »am înegrit pe la ministrii din Viena pe fiii cei mai devotați ai neamului românesc drept elemente destrugătoare ai statului austriac», ci adevărat, că totdeauna am apărut față de forurile centrale pe tcti Rominii, fără deosebire de confesiune politică.

Nu este adevărat, că la banca țării s'ar face și alte gheșefturi, din cari ar izvorî vr'un venit, ci adevărat e, că la banca țării se observă cea mai strictă corectitate de gestiune.

Intrecînd rectificarea de față spațiul îngăduit de lege, mă oblig a solvi taxele cuvenite pentru spațiul întrecut.

Dr. Florea Lupu,  
deputat dietal și președinte al  
bancii țării.

Cătră Redacțiunea ziarului

»Apărarea Națională»

în Cernăuț

strada Carolinei 5.

Cu privire la primarticolul din 27 Ianuarie a. c. Nr. 7, Vă provoc pe baza § 19 al legii de presă să publicați conform dispozițiilor legii de presă următoarea rectificare:

Nu este adevărat, că am primit în viața mea vr'o proviziune, nu este adevărat, că mie mi-ar fi promis oareșicari servicii cămătarul Rauch et comp. din Suceavă, nu este adevărat, că banca țării ar fi insolventă, ci este adevărat, că lucră cu multe milioane și cu succes splendid, ceea ce se va adeveri prin bilanțul, ce se va publica în luna Faur, nu este adevărat, că-mi picură mie, în calitatea mea de preș. al bancii țării, vr'un gheșeft, nu este adevărat, că am făcut un gheșeft de

2,000.000 frs. pentru mijlocirea arindării moșiei Tazlău din România, ci adevărat că am participat cu alți 16 comercianți din alte țări străine la licitația publică a pădurii Tazlău din România, la care am picat și la care a străbătut comerciantul Silberstein din Praga în companie cu Dinnermann din Galați, adevărat mai departe este, că din afacerea Tazlău m'am ales numai cu pierderi mari.

Nu este adevărat, că d-nii Dr. Paschkiș și Dr. Stocki au vot decisiv la rezolvarea afacerilor țărănești în banca țării, ci adevărat, că în toate afacerile bancii au vot decisiv numai directorul, curatoriul, comitetul țării și dieta țării.

Nu este adevărat, că aș fi tras eu sau dl Aurel Onciul vre un folos sau o despăgubire din afacerea desființării propinațiilor, ci adevărat, că pururea m'am luptat din răsputeri pentru exoperarea sancționării legii de propinație.

Dovadă protocoalele stenografice ale anchetei Vieneze.

Intrecînd rectificarea de față spațiul îngăduit de lege, mă oblig a solvi taxele cuvenite pentru spațiul întrecut.

Dr. Florea Lupu,  
deputat dietal și președinte al  
bancii țării.

Rog. prea onorată Redacție de a publica următoarele în interesul adevărului:

În »Apărarea Națională» stă, cumcă »Lumina», societatea cantorilor, e înființată de dl Victor Vasilescu. Aceasta nu este adevărat. Societatea e înființată de subsemnatul. El a compus statutele ei pecînd era încă în seminar (1887), apoi în Monasteriste (1888), luându-le cu sine la satul Ostrița, și abia după ce s'a întors de acolo îndărăpt la Cernăuț, prezentându-le Guvernului c. r. al țării spre aprobare. Martori despre aceasta de pe timpul acela sînt destui.

Eată și o copie în privința societății acesteia de pe o scrisoare a d-lui Vasile Șestac, acuma aploiat consistorial, din 1/13 VI 1904:

Prea Cucernicia Voastră!

Vă rog și eu din partea mea cu toată supunere, să aveți bunătate . . . . . Trăiască părintele al »Luminei» Domnul Ioan Pașcan și Domnia Sa, . . . . . Vă salut și sîrut mîinile și rămân al Prea Cucerniciei Voastre supus și plecat șerv

Vasile Șestac m. p.

Domnul Vasile Șestac a publicat încă pe la începutul societății acesteia un articol în gazeta »Adevărul» din București despre înființarea ei.

Dr. Ioan Pașcan.

## Dela frații din Ardeal.

Conferența partidului național român din cercul Bocșei a candidat cu mare însuflețire și unanim de deputat dietal pe dl Dr. Valeriu Branice.

\* \* \*

La 5 Faur s'a pertractat la Cluj procesul d-lui Vasile E. Moldovan, pentru trei articoli din revista »Orizontul» și un articol din »Libertatea» în cari procurorul a descoperit delictele agitației și răsvrătirei contra Maghiarilor.

\* \* \*

Tot la Cluj se va pertracta la 11 Faur procesul preotului Simion Zehau din Brețcu pentru un articol din »Unirea».

\* \* \*

Cu ocaziunea alegerilor de deputați, Ungurii au omorit la Anaț trei Romini. Ucigașii au fost dați în judecată. Au





## Publicațiune.

### Centrala însoțirilor economice române din Bucovina a. r. c. g. l.

aduce la cunoștința publică, că începînd cu **15. Ianuarie** st. n. sumele depuse spre fructificare, le va fructifica cu

==== **5 1/4 %** adecă o urcare de **1/4 %** ====

față de etalonul de interese (procentul) de pînă acum aplicat.

Biroul Centralei se află în **Cernăuț, strada Domnească Nr. 12.**

## Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț

Deposit de mărfuri de Alpaca și argint de china din de pălării I. Henric ita Viena, Josif Pichler și fii Graz,



fabricile c. r. de curte W. Bachman și Co. Viena, de papucării Anton Capek Viena. F. L. Popper Chrudim.

### Cadouri recomandabile de Crăciun și An nou

făr de o urcare a prețurilor cu toată scumpetea esistentă. Pentru dame și domnișoare noutăți în punguțe de mini, de buzunar, de scrisori și cărți de visite, tabachieri, casete pentru mănuși, giuvaere, și obiecte necesare pentru îngrijirea minilor. Albumuri cu și fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii și garnituri pentru fumat și scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manșete, obiecte franceze pentru împodobitul părului.

**Obiecte elegante de călătorii,** necesarii, punguțe, geante cu și fără de întocmiri, geante originale Maedler din Lipsca, cutii de pălării pentru dame și domni, etuiuri pentru corturi și umbrele, saci și cergi de călătorie de peluches și păr de cămilă, pleduri engleze pentru dame și domni.

**Parfumuri, săpunuri și perii** fabricatele cele mai fine de Roger și Gallet, Ideal Hubigant Gustav Lohse, L. T. Siwer Paris. Perii pentru dinți, cap și haine.

**Legători de gît,** engleze veritabile și din țară de fasonul și mostrul cel mai nou. Scutitori de gulere Cachnells precum și pachește.

**Lingerii pentru domni** zefiruri englezești garantate, piche alb și în colorii moderne, gulere, manșete, bășmăli de nas.

**Blănării.** Gulere și mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, de Jder, Vulpe vinătă, Ținci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, Nutria precum și materii de vînat pentru domni și băeți.

**Mărfuri de lînă și împletituri.** Rufe veritabile de Jaeger, și Dr. Lahman, rufe veritabile din păr de cămilă, încălzitori pentru pîntece, genunchie, pulpe și mânecute de tot felul, pieptărașe de lînă pentru dame și domni, ciorapi, cățuni, gamasche, gluge și bașlicuri românești.

**Papucării** din piele veritabilă de Box, Chevreaux, Lack, Kliw, Kid, din postav cu tivituri de piele și lac, cu și fără căptușală de peluches și tricot pentru dame, domni, copile, băeți și copilași. — Pantofi de tot felul.

**Tot felul de mănuși** împletite, de piele, căptușite cu postav și blăniță. glase, Chair, de mătasă pentru dame, domni, copile și băeți.

**Galoși și șoșoni,** fabricatele cele mai fine, călcie de gumă.

**Pălării** cele mai fine de loden, păslă, peluches, moi și virtuose în colorile și fasonurile cele mai noaună, jobenuri și chapeaucacuri.

**Recvisite pentru vînat.** Tot felul de puști și revolvere, precum și ori ce munițiune. Torbe de vînat și gamașe, scaune portative de cîmp.

**Haine pentru copii,** mîntăluțe, rochițe, bonete și pălăriiuțe. Fuste și scufii pentru dame din cele mai fine.

**Lornete** veritabil-achromatice, sticle de fabricatul cel mai fin franțuzesc.

## SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chemicallii, vâpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

==== **Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.** ====

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de maț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

==== **Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.** ====

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

==== **Requisite de feliurite feresteie mici.** ====

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul ●● rufelor și cerneală pentru a semna rufe. ●●

==== **Comandele din provincie se efectuează repede.** ====

☛ Catalogul prăvălii și cartoane cu mostra de vâpseli la dispoziția interesenților.

☛ **Cețiți și abonați „Apărarea Națională“.** ☛